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Становлення шкіл фабрично-заводського навчання (ФЗН) в УСРР у роки 

НЕПу.    

 

 

Професійно-технічна освіта в сучасній Україні знаходиться у кризі. З ме-

тою покращення ситуації в освітній галузі є необхідним вивчення досвіду укра-

їнських освітян  сторіччя. Зокрема, дуже важливими є питання розвитку 

шкіл фабрично-заводського навчання нашої країни у період нової економічної 

політики, коли Україна мала власну, унікальну систему освіти. 

 Дослідження проблем розвитку цих навчальних закладів має, як наукове, 

так і практичне значення. З одного боку, це вивчення призведе до кращого ро-

зуміння ролі шкіл ФЗН в системі української освіти та зможе видалити прога-

лини у історії вітчизняної освіти. З іншого боку, приділення уваги питанням ро-

звитку шкільної системи УСРР повинно виявити нові перспективи для розвитку 

сучасної української професійно-технічної освіти. 

 Проблеми розвитку шкіл ФЗН в Україні в 20- х роках  сторіччя факти-

чно не досліджувалися. Завданням даної статті є дослідження особливостей ро-

звитку шкіл ФЗН в УСРР у 1921 – 1929 рр..   

 Школи фабрично-заводського навчання були створені та працювали у 

промисловості, при чому більша частина цих шкіл обслуговувала саме важку 

промисловість. Це було викликано перш за все тим, що країна в другій полови-

ні 1920-х років взяла курс на пришвидшену індустріалізацію, республіці не ви-

стачало технічних кадрів. 

Кількість шкіл ФЗН постійно зростала у 20-х роках  сторіччя. Динаміка цьо-

го зростання у 1921 – 1926 роках наступна4, с. 7: 

 

У 192021 академ. році         32 школи          2000 учнів  

       1922         103          8606 

       1923         217          13191 

       1924         288          19500 

       1925         296          22880 

       1926         353          23390 

  

Слід сказати, що ці школи вже тоді охоплювали 70 % усієї молоді, що працю-

вали на підприємствах. Спочатку школи не мали спеціальних приміщень, необ-

хідного устаткування, матеріально-технічної бази. Це було викликано 

об’єктивними причинами, оскільки країна знаходилася у повоєнній розрусі. 
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 У лютому 1921 року Головний комітет професійної та спеціально-

наукової освіти (Головпрофос) РРФСР розробив та затвердив перше «Положе-

ние о школах фабрично-заводского ученичества металлообрабатывающей про-

мышленности» 3, с. 44. Фактично це положення незабаром стало дійсним для 

усіх типів шкіл ФЗН і в УСРР. 

 У цьому положенні зазначалося, що кваліфікованим робітником можна 

називати лише того, хто пропрацював декілька років на виробництві, що відпо-

відає сучасним вимогам техніки, хто встиг набути стільки практичних вмінь та 

навичок, що він в змозі виконати усю роботу за своїм фахом, а також хто отри-

мав повну загальноосвітню та спеціальну підготовку. Перші школи ФЗН були 

створені у Дніпропетровську, Донецьку, Луганську, на підприємствах машино-

будування і металообробки – в Миколаєві, Харкові – на заводах ХТЗ та «Серп і 

молот», в Києві, Одесі тощо 2, с. 19. 

 До середини 1920-х років школи фабрично-заводського навчання знахо-

дилися переважно на утриманні державного бюджету. Через низку об’єктивних 

та суб’єктивних причин держава була не в змозі  повній мірі забезпечити на-

вчальні заклади матеріально. Гостра необхідність у кваліфікованих робітниках 

в роки індустріалізації вимагала скорочення строків навчання у школах ФЗН, а 

також скорочення навчальних годин, що виділялися на загальноосвітні дисцип-

ліни. За основу нових навчальних планів були взяті наступні принципи: малоп-

редметність, що здійснювався шляхом групування предметів; спеціалізація, що 

означав посилення виробничої спрямованості програм;  циклізація – об’єднання 

подібних дисциплін в цикли або «стержні» 1, с. 186. Загальними для усіх цих 

навчальних закладів були: суспільствознавство, російська мова та література, 

математика та фізична культура. Інші предмети загальноосвітнього циклу ви-

вчалися в залежності від їх значення для фаху. 

 Розвиток шкіл ФЗН у роки нової економічної політики мав багато склад-

нощів, особливо у першій половині 1920-х років. Шкільна мережа не зміцнюва-

лася, через те що поширювалася стихійно, без регулярних та достатніх коштів і 

обладнання. Через недостатню підготовку викладацьких кадрів були проблеми 

з виховною та освітньою роботою, не вистачало потрібних помешкань, облад-

нання, кваліфікованих викладачів тощо. 
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